

Национальный Лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Герой-Аркадаг Гурбангулы Бердымухамедов совершил двухдневный дружественный визит в Кыргызскую Республику.

Как известно, налаживание тесного, полномасштабного сотрудничества с государствами-соседями неизменно выступает важнейшим приоритетом внешнеполитической доктрины независимого нейтрального Туркменистана, успешно следующего курсом конструктивного международного диалога во всеобщих интересах.

За последние годы дружественные и братские отношения между Туркменистаном и Кыргызской Республикой вышли на уровень долгосрочного стратегического партнёрства.

Благоприятной почвой для активизации межгосударственного диалога на разных уровнях служит близость подходов и позиций двух стран по актуальным вопросам международной и региональной политики.

Так, сегодня Туркменистан и Кыргызская Республика активно выступают за сохранение и упрочение стабильности и безопасности в Центральной Азии, укрепление в регионе давних традиций взаимопонимания, доверия и уважения.

...Вылетев из казахстанского города Туркестан, через полтора часа авиалайнер Национального Лидера туркменского народа Героя-Аркадага совершил посадку в Международном аэропорту Иссык-Куль, украшенном Государственными флагами двух дружественных стран.

Вдоль ковровой дорожки, ведущей от трапа самолёта, выстроились воины Почётного караула.

Здесь Героя-Аркадага тепло и радушно встретили Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров и другие официальные лица.

Два братских народа объединяют глубокие исторические и духовные корни, схожесть языков и культурных традиций. Именно поэтому дальнейшему расширению туркмено-kyргызских гуманитарных связей отводится ключевая роль в многоплановом межгосударственном сотрудничестве.

Доброй традицией стали проводимые в обеих странах на регулярной основе мероприятия с участием деятелей культуры, искусства, литературы и кинематографа, различные спортивные соревнования.

Имея славную многотысячелетнюю историю, народы Туркменистана и Кыргызской Республики располагают большим потенциалом в научной и образовательной сферах и прилагают общие усилия в деле возрождения богатейшего культурно-исторического наследия великих предков.

...Совместный автокортеж Национального Лидера туркменского народа и Президента Кыргызской Республики прибыл в культурный центр «Рух-Ордо» имени Чингиза Айтматова, где для высоких гостей была организована ознакомительная экскурсия.

Как отмечалось, основанный в 2002 году центр представляет собой настоящий музей под открытым небом. Не случайно, это – одна из главных достопримечательностей Чолпон-Ата, популярного города-курорта на северном побережье чистейшего озера Иссык-Куль.

В наше время этот город стал настоящим туристическим раем, славящимся песчаными пляжами и развитой туристической инфраструктурой.

Подлинной жемчужиной большой курортной зоны по праву является культурный парк «Рух-Ордо».

На территории комплекса, ставшего местом паломничества зарубежных туристов, по кругу построено пять культовых сооружений в честь основных мировых религий. По всему периметру расположены статуи и скульптуры деятелей кыргызской и мировой истории, мифологии, науки, литературы, искусства.

В 2008 году культурный центр «Рух-Ордо» был назван в честь всемирно известного кыргызского писателя, публициста и общественного деятеля Чингиза Айтматова. Сегодня здесь расположены мемориальный дом-музей выдающегося прозаика и множество скульптур, созданных по мотивам его книг и рассказов.

Следует отметить, что почитание гуманистов, мастеров художественного слова всегда было в традициях наших народов. Так, отражением всеобщей любви и поклонения выдающемуся гению туркменского народа Махтумкули Фраги стал носящий его имя культурно-парковый комплекс, торжественно открытый в южной части Ашхабада в год празднования 300-летия великого философа и поэта, прославившегося своим бессмертным творчеством.

Сегодня всё культурное человечество отдаёт дань памяти и уважения этому величайшему гуманисту, внёсшему большой вклад как в мировую литературу, так и в

развитие цивилизации Востока.

Мудрые наставления непревзойдённого мастера художественного слова, его дальновидные мысли и опережающие время широкие философские взгляды ныне являются не только духовным фундаментом современного туркменского общества, но и общечеловеческими ценностями.

Примечательно, что уникальным компонентом архитектуры величественного паркового комплекса в Ашхабаде, помимо грандиозного монумента классику национальной и мировой литературы Махтумкули Фраги, стала аллея знаменитых поэтов-классиков и мыслителей из разных стран и континентов, в числе которых кыргызский писатель Чингиз Айтматов. Монументы, установленные в их честь, олицетворяют дружбу, братство и добрососедство народов, к чему призывал в своих бессмертных произведениях певец души туркменского народа.

Культурно-парковый комплекс «Magtymguly Rugady» в столице Туркменистана и культурный центр «Рух-Ордо» в кыргызском городе Чолпон-Ата – одни из излюбленных и посещаемых людьми мест. Здесь регулярно проводятся вечера поэзии, творческие встречи, песенно-музыкальные выступления.

«Рух-Ордо» славится необычными архитектурными памятниками и самым красивым пирсом на берегу озера. Здесь расположены четыре изящные беседки, символизирующие стороны света и времена года.

Также на территории парковой зоны построены выставочные залы, экспозиции которых наглядно иллюстрируют историю и быт древних кочевых племён, «рассказывают» об эпосе «Манас» – вершине устного народного творчества кыргызского народа, и о многом другом.

По завершении знакомства с достопримечательностями культурного центра «Рух-Ордо» имени Чингиза Айтматова Национальный Лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Герой-Аркадаг Гурбангулы Бердымухамедов и Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров, попрощавшись, отбыли с места события.

Затем Герой-Аркадаг и Президент Садыр Жапаров совершили совместную прогулку по прекрасному побережью Иссык-Куля.

Прекрасные виды природы, свежий воздух благотворно влияют на человека,

воодушевляют на новые трудовые успехи, дарят прилив вдохновения. Всё это – наглядные свидетельства огромного влияния природы на укрепление здоровья человека.

Во время прогулки отмечалось наличие огромных возможностей для развития сотрудничества в сфере туризма между двумя странами.

Во второй день дружественного визита – 23 апреля, состоялась встреча Национального Лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Туркменистана с Президентом Кыргызской Республики, призванная придать мощный импульс дальнейшему развитию традиционного многопланового сотрудничества, выстраиваемого на долгосрочной, взаимовыгодной основе, на неизменных принципах дружбы и добрососедства.

...Утром совместный кортеж Национального Лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Гурбангулы Бердымухамедова и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова направился в здание Советов Государственной резиденции «Ала-Арча».

После фотографирования на фоне Государственных флагов двух стран состоялась двусторонняя встреча.

Президент Кыргызской Республики Садыр Жапаров ещё раз сердечно поприветствовал Национального Лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Гурбангулы Бердымухамедова на гостеприимной кыргызской земле, где величественный город встречается с кристально чистыми водами Иссык-Куля, что является символом открытости, гостеприимства и богатых традиций кыргызского народа.

Особо подчеркнув большое значение, придаваемое сотрудничеству с братским Туркменистаном, кыргызский лидер выразил уверенность, что нынешний визит Председателя Халк Маслахаты Туркменистана станет важным шагом на пути укрепления дружбы между нашими народами.

Садыр Жапаров отметил, что с теплотой вспоминает встречу в рамках своего участия в работе международного форума, посвящённого 300-летию со дня рождения гения туркменской литературы и великого мыслителя Махтумкули Фраги в 2024 году.

От имени Кыргызской Республики руководитель дружественного государства

поздравил Героя-Аркадага и весь братский туркменский народ с предстоящим масштабным празднованием Международного года мира и доверия и 30-летия нейтралитета Туркменистана.

Пользуясь случаем, Президент Садыр Жапаров передал тёплые слова приветствия и добрые пожелания Президенту Туркменистана Сердару Бердымухамедову и передал ему приглашение посетить Кыргызскую Республику с визитом.

Выразив искреннюю признательность за приглашение посетить дружественную страну и оказанное гостеприимство, Герой-Аркадаг подчеркнул, что также рассматривает нынешнюю встречу в качестве продолжения динамично развивающегося политического диалога между нашими странами.

Выразив Президенту Садыру Жапарову признательность за его усилия и ценный вклад в развитие отношений дружбы и сотрудничества между Туркменистаном и Кыргызской Республикой, Герой-Аркадаг, пользуясь возможностью, передал главе дружественного государства тёплые слова приветствия и наилучшие пожелания от Президента Туркменистана Сердара Бердымухамедова.

Выделив политico-диplоматическое взаимодействие в качестве важного аспекта сотрудничества, Председатель Халк Маслахаты Гурбангулы Бердымухамедов отметил, что визиты и встречи на высшем уровне служат основным фактором укрепления связей между странами.

Напомнив, что Генеральная Ассамблея ООН по инициативе Туркменистана объявила 2025 год «Международным годом мира и доверия», Герой-Аркадаг сообщил, что в текущем году Туркменистан вместе с мировым сообществом, в первую очередь с участием стран нашего региона, проводит ряд крупных международных мероприятий. Их кульминацией станет Международный форум, который будет организован 12 декабря 2025 года в Ашхабаде по случаю Международного года мира и доверия и 30-летия постоянного нейтралитета. В этой связи была выражена искренняя надежда на личное участие Президента Садыра Жапарова в работе данного форума лидеров.

- Наши страны зачастую выступают с едиными или близкими позициями по многим актуальным вопросам международной и региональной повестки дня, - сказал Национальный Лидер туркменского народа, поблагодарив кыргызскую сторону за постоянную поддержку нейтралитета Туркменистана и его инициатив, выдвигаемых в рамках международных организаций.

Пользуясь случаем, Герой-Аркадаг выразил признательность за поддержку и соавторство Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН «Постоянный нейтралитет Туркменистана», принятой по инициативе Туркменистана 21 марта 2025 года.

Это третья резолюция (после резолюций 1995 и 2015 годов), посвящённая международно-правовому статусу Туркменистана в качестве нейтрального государства.

- Мы и впредь будем поддерживать ваши усилия по продвижению международно значимых предложений касательно горной тематики. В этом контексте хочу сообщить, что в международной конференции «Глобальный горный диалог во имя устойчивого развития», которая состоится 24-25 апреля в Бишкеке, примет участие наша компетентная делегация, - подчеркнул Герой-Аркадаг, выразив уверенность, что данная конференция станет ключевым этапом в подготовке ко Второму глобальному бишкекскому горному саммиту «Бишкек+25», намеченному к проведению в 2027 году.

Мы отмечаем необходимость координации совместных действий в вопросах мира и безопасности в Центральной Азии и значимость Консультативных встреч глав государств Центральной Азии, продолжил Национальный Лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты. В данной связи была подчёркнута важность принятых на Шестой Консультативной встрече в августе 2024 года в Астане Концепции развития региональной коопérationи «Центральная Азия - 2040» и Дорожной карты по развитию регионального сотрудничества на 2025-2027 годы.

Герой-Аркадаг также сообщил, что в начале августа нынешнего года в Национальной туристической зоне «Аваза» будет проходить международная конференция под эгидой Организации Объединённых Наций и под председательством Генерального секретаря ООН Антониу Гуттерриша по развивающимся странам, не имеющим выхода к морю, и пригласил Президента Кыргызской Республики принять в ней участие.

Поздравив главу дружественного государства с началом масштабного проекта строительства трансконтинентальной железной дороги Китай-Кыргызстан-Узбекистан, Герой-Аркадаг отметил важность совместной работы по дальнейшему развитию транспортно-транзитных коридоров, предложив создать локальный центр по логистике.

- Транспортная сфера занимает значимое место в нашем сотрудничестве. Мы видим огромный потенциал в транспортно-логистической сфере нашего региона. Поэтому считаем необходимым более эффективно использовать возможности транспортно-транзитного коридора Центральная Азия - Ближний Восток. В этом контексте маршрут Кыргызстан-Узбекистан-Туркменистан с выходом на морские порты в Персидском

заливе и Каспийском море представляет собой стратегически важный шаг. Готовы создать взаимоприемлемые условия для использования инфраструктурных возможностей Международного морского порта Туркменбashi, – сказал Председатель Халк Маслахаты Гурбангулы Бердымухамедов.

Так, усилиями сторон была создана Совместная туркмено-киргызская комиссия по вопросам транспорта, транзита и логистики, первое заседание которой состоится 28-30 апреля текущего года в городе Бишкек.

В данной связи прозвучали предложения по налаживанию более тесного партнёрства между бизнес-сообществами двух стран, которое послужит устойчивому социальному-экономическому развитию двух стран.

Также было предложено провести совместные мероприятия, посвящённые памяти выдающихся личностей, внёсших значительный вклад в развитие наших стран.

– Мы с радостью приглашаем национальные команды Кыргызской Республики к участию в различных соревнованиях и учебно-тренировочных сборах, которые проводятся в нашей стране. Это не только укрепит спортивные связи, но и станет символом дружбы и сотрудничества между нашими народами, – отметил Национальный Лидер туркменского народа Гурбангулы Бердымухамедов.

В заключение Герой-Аркадаг подчеркнул, что Туркменистан, как и прежде, остаётся открытым для дальнейшего взаимовыгодного и равноправного сотрудничества с Кыргызской Республикой во всех сферах.

Ещё раз поблагодарив за ответственный подход Туркменистана к выстраиванию двустороннего и регионального сотрудничества, кыргызский лидер выразил поддержку всем прозвучавшим инициативам Героя-Аркадага.

По завершении встречи Национальный Лидер туркменского народа Герой-Аркадаг и Президент Кыргызской Республики посетили кыргызскую национальную юрту.

Как и у туркмен, у кыргызов особое отношение к юрте, которая ассоциируется не только как традиционное жилище, но и как важнейшая часть многотысячелетней культуры, символизируя домашний очаг, семью, жизненный уклад народа.

Разборная, легко переносимая с места на место, юрта сохраняла тепло зимой и даровала прохладу летом. Сама её форма – повторение очертаний небесного свода. Не случайно, потолочная часть юрты – тундук – изображён внутри солнечного диска,

размещённого на Государственном флаге Кыргызской Республики.

Словом, связывая невидимыми узами прошлое и настоящее, юрта позволяет окунуться в историю, лучше понять истоки богатой культуры, искусства, а также традиции и обычай древних кочевых племён.

В Туркменистане, также глубоко чтящем вековые устои предков, белоснежные юрты являются неизменным атрибутом всех праздников и народных гуляний.

Оригинальные архитектурные здания «Türkmeniň ak öýi» по инициативе Героя-Аркадага построены во всех велаятах нашей страны, являясь традиционным местом для проведения массовых торжеств.

В знак особого уважения к Председателю Халк Маслахаты Туркменистана, внёсшему огромный личный вклад в укрепление традиционных уз дружбы и туркмено-киргызского сотрудничества, Герою-Акадагу были преподнесены ценные подарки – национальная кыргызская юрта, сувениры, свидетельствующие о сохранённом и совершенствуемом ныне ремесленном искусстве народных умельцев, и конь Хан.

Затем совместный кортеж Национального Лидера туркменского народа Гурбангулы Бердымухамедова и Президента Кыргызской Республики Садыра Жапарова направился к конному комплексу города Чолпон-Ата.

Вдоль дороги, ведущей к конному комплексу, развернулись песенно-музыкальные выступления мастеров искусств дружественной страны, в которых воспевались национальные традиции народов, связанных общностью истории и культуры, а также успешно развивающиеся в современную эпоху межгосударственные отношения.

В композициях нашли отражение богатое прошлое, обычаи и традиции кыргызского народа, что стало наглядным свидетельством культурных связей двух братских народов.

Ипподром общей вместимостью 10 тысяч человек находится в 270 километрах от столицы Кыргызской Республики – города Бишкек, и занимает площадь в двадцать пять гектаров.

Комплекс был построен после организации I Всемирных игр кочевников в 2014 году. Сегодня проведение крупных международных состязаний по этническим видам спорта народов Центральной Азии, инициированных Правительством Кыргызской Республики в целях возрождения и сохранения культуры кочевой цивилизации, стало добрым

традицией, способствуя укреплению культурных связей и взаимопонимания между народами разных стран.

Для высокого гостя были продемонстрированы кыргызские национальные конные состязания - жорго (с скачки среди иноходцев), кок-бору и салбуурун, включённые в программу Всемирных игр кочевников.

Как и у туркменского народа, скачки в Кыргызской Республике остаются одним из самых увлекательных и азартных видов спорта, которые сегодня, как и столетия назад, являются неотъемлемым атрибутом всенародных торжеств и праздников.

Особой популярностью у кыргызов пользуется и древняя конно-спортивная игра «кок-бору», распространённая среди многих народов Азии.

Из кочевых традиций охоты и защиты стада от хищников, в первую очередь волков, возникла и групповая охота с использованием ловчих хищных птиц и местных борзых тайганов, получившая название «салбуурун», что в буквальном переводе с кыргызского языка означает «изюминка охотника». Участники соревнования демонстрируют свою ловкость и меткость стрельбы из лука верхом на коне.

Следует отметить, что практически у всех народов Центральноазиатского региона, в том числе у туркмен, особое отношение к скакунам, являвшимся неизменными спутниками храбрых джигитов на протяжении многих тысячелетий.

Благодаря масштабной подвижнической деятельности Национального Лидера туркменского народа Гурбангулы Бердымухamedова, – подлинного знатока и ценителя «райских» скакунов, блестящего наездника и популяризатора конного спорта, в новую историческую эпоху грациозные ахалтекинцы стали главным символом современного, стремительно развивающегося Туркменистана.

Именно быстроногим скакунам, являющимся живым воплощением неразрывной связи времён и поколений, Герой-Аркадаг посвятил немало своих удивительных книг, в том числе «Ахалтекинец – наша гордость и слава», «Стремительная поступь скакуна», «Конь – символ верности и счастья» и другие. Переведённые на многие иностранные языки, они стали достоянием широкой мировой общественности, сыграв значимую роль в стремительном росте интереса к ахалтекинской породе лошадей во всём мире.

Сегодня в Туркменистане ведётся целенаправленная работа по возрождению и дальнейшему развитию древнего искусства коневодства. Трудолюбивые сейисы

продолжают лучшие традиции великих предков, осуществляя деятельность по сохранению чистоты непревзойдённой породы, совершенствованию экстерьера и увеличению элитного поголовья ахалтекинских скакунов.

За последние годы в нашей стране построены суперсовременные конноспортивные комплексы и центры, где созданы все условия для племенного воспроизводства. Бурное развитие получили национальные конные игры и различные виды конного спорта, в том числе конкурс, который по инициативе Героя-Аркадага впервые был включён в программу состязаний V Азиатских игр в закрытых помещениях и по боевым искусствам, с огромным успехом прошедших в Ашхабаде в сентябре 2017 года.

По инициативе Национального Лидера туркменского народа, Председателя Халк Маслахаты Туркменистана Героя-Аркадага в 2007 году была создана Группа национальных конных игр «Galkynyş». Сегодня этот прославленный коллектив известен не только в стране, но и за её пределами. Выступая в разных уголках планеты, мастера джигитовки завоевали ряд престижных международных наград, в том числе главный приз 47-го Международного фестиваля циркового искусства, прошедшего в Монте-Карло Княжества Монако в январе этого года.

В целях дальнейшего приумножения мировой славы наших «райских» коней ежегодно в последнее воскресенье апреля в стране отмечается Национальный праздник туркменского скакуна, к которому традиционно приурочены различные международные конкурсы, в том числе красоты ахалтекинских коней.

Отметив общие древние традиции коневодства, Герой-Аркадаг пригласил кыргызских конников посетить в дни приближающегося праздника город Аркадаг, где построены Международная академия коневодства, Государственный конный цирк имени Гёрглы, конный комплекс, которые стали украшением архитектурного ансамбля первого смарт-сити в регионе.

Поблагодарив всех сотрудников конного комплекса, Герой-Аркадаг и руководитель дружественной страны отбыли с места события.

По завершении программы дружественного визита в Кыргызскую Республику Национальный Лидер туркменского народа, Председатель Халк Маслахаты Туркменистана Герой-Аркадаг Гурбангулы Бердымухамедов в сопровождении Президента Садыра Жапарова направился в Международный аэропорт Иссык-Куль, откуда вылетел в узбекский город Самарканد.